

“黄金周”火成“黄金月”

——三亚旅游业提档升级观察

景区、酒店和免税店依然人头攒动，“黄金周”延续成为“黄金月”。

“三亚政企携手共渡难关，通过苦练内功提升服务品质，为三亚旅游发展积蓄了能量。”三亚市旅游和文化广电体育局局长陈震寰说，疫情期间三亚市政府设立多类专项奖补资金用于稳定三亚旅游市场，同时还指导天涯海角景区、千古情景区、亚特兰蒂斯酒店、梦幻水上乐园等景区酒店进行改造，升级软硬件设施。

旅游企业也主动求新求变。“大小洞天旅游区开发了海上栈桥、小月湾度假营地，景区‘旅游+婚拍’产业趋于成熟。”三亚旅游文化投资集团有限公司董事长郑聪辉说。

在三亚标志性景区天涯海角，吸引游客的已不仅仅是在天涯石、海角石前拍照留念。如今，游客们可以在景区海域体验摩托艇、海上自行车、水上飞人等海上娱乐项目，在沙滩上的星空营地“围炉煮茶”，在“神坑餐厅”吃一顿烛光晚餐，在浪漫的海边书店品一杯海南特产兴隆咖啡、读一本喜爱的书……

新产品和新业态涌现，三亚不断解锁旅游新玩法。凤凰岭山海奇幻夜为游客提供大型森林实景沉浸式光影盛宴；在海昌梦幻海洋不夜城，游客们可以观看海南特色的黎族风情打柴舞；入住海棠湾五星级酒店的游客，足不出户即可享受吃住游购娱一站式服务……亲子、婚庆、免税购物、体育运

动、康养等主题旅游已形成市场规模。

记者看到，在三亚凤凰岛海域，体验游艇、尾波冲浪等海上旅游项目的游客络绎不绝，游艇从码头鱼贯而出，颇为壮观。游艇上方，直升飞机旋，低空旅游引得游客们争相体验。

“相较传统滨海观光型旅游活动，体验型的旅游活动越来越受到市场欢迎。”三亚市旅游推广局局长叶家麟说。

在做好游客服务方面，三亚创新旅游管理机制，建设智慧旅游监管服务平台并于2022年春节投入试运行，对三亚市旅游市场环境治理情况等内容进行一张图全景式实时监测；市场监管、综合执法、文旅、交通、公安等部门开展联合执法，加大对海鲜餐饮、海

上游乐项目、交通营运、婚纱摄影、旅游购物等重点领域的监管；建立旅游行业“联合会+专业协会+品质保障协会”治理新模式，构建旅游行业品质保障体系……不断提升旅游市场管理服务能力。

“通过持续练好内功，作为从业者，我们对把握住旅游市场复苏机遇充满信心。”三亚凤凰岭文化旅游有限公司总经理廖宪说。

郑聪辉表示，三亚旅游文化投资集团将打好景区及项目提档升级“组合拳”。加快“旅游+”项目投资和建设落地，助力三亚打造国际旅游胜地，为国内外游客提供更优质的旅游服务。 (新华社三亚2月15日电)

海南住房公积金二手房贷款调整价格认定标准

本报讯（记者孙慧）2月14日，省住房公积金管理局发布相关通知，对我省住房公积金贷款审批过程中二手房房价认定标准进行调整，充分发挥住房公积金住房保障功能，切实维护缴存职工利益。

通知提出，将原认定标准“二手房房产价格认定，依据存量房买卖合同或协议载明的购房价款、税务部门出具增值税普通发票载明的计税价格（即发票中的金额）两者中的低值予以确认。”调整为“二手房房产价格认定，以网签备案的存量房买卖合同载明的购房价款、税务部门出具增值税普通发票载明的计税价合计两者中的低值予以确认。”

海口执行多批次药品耗材集中采购

平均降价幅度超过50%

本报海口2月15日讯（记者邓海宁 通讯员于蕾）2月15日，海南日报记者从海口市医疗保障局获悉，根据省医疗保障局的统一部署和指导，海口市自2019年12月20日执行第一批国家组织药品集中采购中选结果至今，已组织定点医疗机构执行国家组织和省际联盟共14个批次药品（400多个品种）、10多类医用耗材的集中带量采购中选结果，集采药品平均降价幅度超过50%，通过“量价挂钩、以量换价”，有效挤压药品价格虚高“水分”，让广大患者享受到众多优质低价的好药。

据了解，在集采工作推进中，海口医保部门依托海南省医药价格综合监管平台，对药品的采购、配送、使用和回款结算等工作进行全流程监管，落实药品、医用耗材集中带量采购预付机制，医保基金按不低于年度约定采购金额的40%专项预付给医疗机构，并及时督促医疗机构向医药企业结清采购款，有效帮助医药企业减少运营成本，走向质量竞争和成本竞争，形成规模效应。

海口市定点医疗机构集中采购的中选药品，绝大部分为通过仿制药质量和疗效一致性评价的药品，部分为原研药，质量有保证，让患者可以放心使用。目前，海口市定点医疗机构参加药品集中采购品种越来越多，覆盖常见病种类也越全面，药品集中采购通过“带量采购”“招采合一”，让患者用上降价药品，减轻群众“看病贵”问题，保障医保基金安全运行。

三亚市520企业服务中心迎来首批企业入驻

本报三亚2月15日电（记者黄媛艳）2月14日，三亚市520企业服务中心企业入驻仪式在三亚市投资促进局举行，上海慕华教育科技有限公司、上海海外联发商务咨询有限公司等企业成为首批入驻企业，获颁入驻“金钥匙”。

“520企业服务中心为公司的落户注册提供了全流程服务，此次入驻中心不仅帮助企业解决了办公场所，还让政企之间的联系更加紧密。”上海海外联发商务咨询有限公司咨询专员胡北说，该公司专注于为境内外客户提供“资金+渠道+方案”的全资源综合集成服务以及园区整体方案服务，目前已协助4家企业成功入驻三亚。

“我们为招商引资企业免费提供初创阶段的办公场所，在确定落户区域之前给他们一个‘家’，让企业能够尽快开展业务。”三亚市投资促进局520企业服务中心主任李琳表示，中心为企业提供“只跑一次”甚至上门到家的全流程“保姆式”服务，促进协作，实现双赢。

据悉，2021年三亚成立520企业服务中心，聚焦为招商引资企业落地提供“一站式”高效服务、“大数据”为招商引资工作提供参考、积极承接相关职能部门产业扶持职能等业务，着力提高服务质量，持续优化营商环境。



急企业所急，儋洋创新“弹性供地”供企业建临时道路

用地4000平方米 没花一分钱

时，发现了一个棘手的问题：经过实地踏勘调研发现，现状道路达不到项目投产要求，必须尽快配套建设一条临时道路。

这与该产业园项目的装备制造特点密切相关。该项目投产后，企业生产的每台价值数千万元的海上风电整机设备，需要从项目厂区点对点运输到港口，再经由海路交付客户，对道路要求较高。“你看，这就是我们的风整机产品。”在项目现场，余永芾打开手机相册向记者展示了一张图片：一辆平板大货车上装载着风电整机设备即将开始运输，货车载着最大型号的

主机，长、宽、高分别达到31米、9米、16.5米，总载重约700吨。

为了保障项目如期投产，项目投资方海南申能新能源有限公司和上海电气风电集团股份有限公司经过商议，决定拿出500多万元建设配套的临时道路。钱有了，建设临时道路还需解决用地问题。据实地测绘，该临时道路总长4.5公里，途经嘉洋路、洋浦大道。其中大部分路段都是现状改造，但是从洋浦大道到运输码头，需新建400米长的道路，需要用地约4000平方米。

由于临时道路建设工期紧，企业

临时征地来不及，且缺乏相应的经费。为切实帮助企业解决难题，儋州市科工信局了解企业诉求后，联合该市交警、供电和洋浦控股等相关单位，多次深入项目一线现场办公，举行多部门会商，决定创新进行“弹性供地”。

“在不改变土地权属的基础上，完善审批流程，将涉及地块无偿提供给企业建设临时道路使用。”儋州市科工信局项目服务专员宋立武说，通过这一方式，无须征地，为企业节省了时间和成本。

此外，着眼长远，儋州市政府投资1000余万元改造现状道路，该市科工

信、城管、公安、财政、供电等相关部门密切协作，统筹实施电线迁改、交通设施改造、道路绿化改造等项目，为企业建设永久的“专用道”，彻底破解海上风电设备产业运输瓶颈。该“专用道”计划今年上半年建成。

余永芾介绍，目前，临时道路施工已经完工。投资10亿元的洋浦申能电气风电新能源装备产业园项目顺利实现生产下线首台海上风电整机设备的项目。项目达产后，预计每年能生产100台海上风电整机设备，年产值约50亿元。

（本报那大2月15日电）

中央媒体看海南

■新华社记者 赵颖全 刘邓

“早赴南山敲钟祈福体验海南非遗文化，午乘游艇放眼南海万里波涛、夜游鹿回头俯览人间繁华……”北京游客李女士身着椰树和海浪印花的“自贸服”，与记者分享三亚错峰游攻略。

自疫情防控政策优化调整以来，三亚旅游市场持续火爆。官方数据显示，2023年春节“黄金周”三亚共接待游客161.29万人次，与2019年春节长假相比，增加了61.64万人次。目前，农历兔年正月已近尾声，三亚各大

海口秀英“稻虾综合种养”项目助推乡村振兴

■本报记者 计思佳
特约记者 陈创森 通讯员 柴文娅

下到水田里，把沉在水里的地笼慢慢拎起来。轻轻抖动几下，一只只活蹦乱跳、膘肥体壮的小龙虾滚落到了盆里。随手挑一个出来，放在秤上一称——足足有1.2两！

2月14日上午，在海口市秀英区东山镇东苍村小龙虾生态养殖基地里，村民林烈琅和工人正麻利地往泡沫箱里装冰块，将刚上岸的小龙虾打包，“今天大虾的塘口价每斤65元，中虾每斤45元。光我手上这一箱，就值2000多块钱。”林烈琅说，春节期间全国市场上都是一虾难求，“最高批发价可以卖到130元一斤！”

近年来，小龙虾成为火遍大江南北的网红食品，创造了巨大经济效益。但每年的12月到翌年4月，因气温过低，我国大多数省份小龙虾产量低，造成冬季鲜活小龙虾收购价格暴涨。作

为中国唯一热带岛屿省份，海南温和湿润的气候，使得入秋冬季后养殖的小龙虾肉质饱满且鲜美，并能利用上市“时间差”创造更大利润空间。

“东山镇有2500多亩泡水撂荒田，多年来一直处于闲置状态，村民们非常渴望引进经济效益高的种养殖品种。”东山镇镇长符策武介绍，2022年，得知中国热带农业科学院热带生物技术研究所常务副所长王冬梅团队成功解决了小龙虾热带养殖关键技术后，东山镇立马同该所签约，选定大坡村的50亩池塘作为项目基地进行试点。

2022年，在外从事建筑行业的林烈琅过年回到家乡，了解到该小龙虾养殖试点项目。实地考察中，看到水塘里活蹦乱跳的小龙虾，他动起了创业的念头。

“我经常在外吃大排档，知道小龙虾的市场有多火爆。养虾的利润每亩超6000元，比一般的水产养殖收益高出许多。而且因为主要在冬季无台风

期间养殖，风险也小。”因看好小龙虾养殖的前景，林烈琅很快辞去了工作，和3个朋友一起合伙注册成立了海口东山农业科技发展有限公司开展小龙虾养殖。

在东山镇政府的帮助下，林烈琅在东苍村承包了一块120亩的撂荒地。清苗、挖塘、注水、放虾苗……公司的养殖项目很快走上了正轨。

期间，王冬梅团队一直现场“坐镇”为林烈琅的基地提供技术支持。

“我们研发了光合菌、小球藻培养技术以及水草栽培养护技术，把三者应用于小龙虾养殖，三位一体净化养殖水体。既保证了水质优良、生态平衡，也大幅提升了小龙虾的成活率，确保其绿色健康、品质优良。”王冬梅介绍，曾对水田的水质进行过测试，氮磷浓度低于0.05毫克/升，完全符合环保要求。

今年春节后，林烈琅的基地迎来了大丰收，每天都有20多筐个头肥硕的小龙虾从田间捞出，“供应海南本地市

来，该镇将继续推广小龙虾养殖技术，引导更多农民加入小龙虾养殖队伍，同时打造小龙虾“虾苗培育基地

及养殖技术培训服务中心”，形成小龙虾全产业链，助推乡村振兴发展和热带特色高效农业发展。

（本报海口2月15日讯）



海口市秀英区东山镇东苍村小龙虾生态养殖基地迎来大丰收。

通讯员 柴文娅 摄

全国首例HeartLight X3球囊型激光消融手术在乐城实施

治疗房颤新利器落地乐城

本报博鳌2月15日电（记者陈子仪 通讯员张池）2月14日，上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院（海南博鳌研究型医院）成功为一名房颤患者实施HeartLight X3球囊型激光消融手术。HeartLight X3是由远大医药（中国）有限公司特许引进的CardioFocus治疗房颤创新医疗器械，本次手术也是该器械在中国的首次临床应用。

据介绍，导管消融手术作为治疗房颤的根治性手段，以隔离肺静脉为目的，常见类型分为射频消融和冷冻消融。随着器械的发展和技术的进步，激光消融技术日益受到心血管学界的关注。

本次落地的HeartLight X3球囊型激光系统于2020年5月获得美国食品药品监督管理局批准在美国上市，该系统既可以精确持续地提供能量输送，自动完成环肺静脉连续消融，提高手术效率，又可以通过内窥镜直视，调整激光的释放位置，大大缩短手术时间。兼顾射频消融和冷冻消融的优势。HeartLight X3球囊型激光系统作为全球唯一一款结合心脏内窥镜和超顺应性球囊的激光消融系统，其一代、二代系统已经在全球完成了超过1.5万余例临床治疗，具有较高的应用性。